
北園小学校4年生保護者　58/77名

１　回答者について

【問１】はじめに、あなたのご家族のことについて、お聞きします。

　　　（該当するもの１つに◯）

(ア)世帯主の
年代

①20歳代 ②30歳代 ③40歳代 ④50歳代以上

0 19 33 6

(イ)家族の
　人数

①２人 ②３人 ③４人 ④５人以上 未回答

1 8 22 26 1

令和5年10月21日

若い世代の町内会に対する意識調査について

①20歳代, 0%

②30歳代, 33%

③40歳代, 57%

④50歳代以上, 10%

世帯主の年代について

①２人, 2%

②３人, 

14%

③４人, 38%

④５人以上, 

45%

未回答, 2%

家族の人数
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①１～３年
　未満

②３～５年
　未満

③５～10年
　未満

④10～15年
　未満

⑤15年以上 未回答

9 13 20 6 9 1

２　地域や地域活動に対する認識について

【問２】あなたは、暮らしている地域に愛着がありますか。（該当するもの１つに◯）

　　　また、差し支えなければ、その理由をご記入ください。

①ある 20

②どちらかといえばある 25

③どちらかといえばない 5

④ない 1

⑤わからない 7

58

(ウ)居住年数

16%

22%

34%

10%

16%

2%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

①１～３年

未満

②３～５年

未満

③５～10年

未満

④10～15年

未満

⑤15年以上 未回答

居住年数について

①ある, 34%

②どちらかといえばある, 43%

③どちらかといえ

ばない, 9%

④ない, 2%

⑤わからない, 12%

暮らしている地域に愛着があるか！
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暮らしている地域に愛着があるか！（理由）

①愛着がある ②どちらかといえば愛着がある

・地元だから ・住みやすい

・両親が近くに住んでいる ・周りの人がよい

・生まれ育った場所だから ・自分も学生時代を過ごしてきた地域だから

・地域の方々がとても親切で楽しいイベン ・町内会のまつりが楽しい

　トも多いので ・街並みがきれいでよい

・同年代も多く遊歩道もあり過ごしやすい ・十和田にはよいところがある

・その土地を購入し長く住むと決めた場所 ・この先も住み続けたいので愛着を持ちたい

　なので ・他県から移転4年目で短期間であるが町内会の

・大きな災害が少ないから 　方々との行事等を通じ付き合いが増えて愛着を

　感じている

③どちらともいえない

・ベットタウンだからつまらない

・子ども会の行事が少ないから

・引っ越して来てまだ日が浅いから

【問３】あなたは、地域の安全・安心な生活環境を維持したり、活性化していくためには

　　　町内会という組織は必要だと思いますか。（該当するもの１つに◯）

①そう思う 21

②どちらからといえばそう思う。 27

③どちらからといえばそう思わない。 3

④そう思わない。 3

⑤わからない 4

58

36%

47%

5%

5%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

①そう思う

②どちらからといえばそう思う

③どちらからといえばそう思わない

④そう思わない

⑤わからない

町内会という組織は必要か！
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【問４】あなたは、町内会としての活動の中で、必要だと思う活動はありますか。

（該当するものすべてに◯）

①集会所や道路等の維持活動 24

②地域の環境美化活動 35

③地域の防犯対策活動 38

④地域の防災対策活動（防災訓練） 25

⑤子どもたちのための活動（通学時の安全確保・育成活動等 38

⑥高齢者の見守りのための活動（見かけた際の声かけ、定期訪問等） 26

⑦住民の健康づくりに関する活動 7

⑧若い世代が交流できる活動 13

⑨地域としての一体感や連帯意識の向上 12

⑩地域のお祭りや伝統芸能の継承 31

⑪その他（具体的に　　　　　） 1

未回答　2人 250

その他（具体的な内容）

・特に高齢者の孤独、孤立対策は行政よりも身近な町内会で取り組むと効果的だと考える

24人

35人

38人

25人

38人

26人

7人

13人

12人

31人

1人

0 5 10 15 20 25 30 35 40

①集会所や道路等の維持活動

②地域の環境美化活動

③地域の防犯対策活動

④地域の防災対策活動（防災訓練）

⑤子どもたちのための活動（通学時の安全確…

⑥高齢者の見守りのための活動（見かけた際の…

⑦住民の健康づくりに関する活動

⑧若い世代が交流できる活動

⑨地域としての一体感や連帯意識の向上

⑩地域のお祭りや伝統芸能の継承

⑪その他（具体的に ）

町内会の活動の中で必要と思う活動は！
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３　町内会との関わりや認識について

【問５】あなたは、町内会に加入していますか。（該当するもの１つに◯）

　　　また、加入している方は、町内会名をご記入ください。

①加入している 42

②加入していない 14

未回答 2

《加入している町内会》

・西十一番町 7世帯

・桜木町 4世帯

・みのり 3世帯

・東一番町 2世帯

・東部金崎 2世帯

・上金崎 2世帯

・西十二番町 2世帯

・ひばり 2世帯

・花園 2世帯

・西北園 2世帯

・東金崎 2世帯

・十一・十二丁目 1世帯

・富地 1世帯

・八甲 1世帯

・北園 1世帯

・若葉 1世帯

・西北園 1世帯

・六郷 1世帯

・無回答 5世帯

①加入している, 42

人

②加入していない, 

14人

未回答, 2人

町内会に加入しているか！
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【問６】「問５」で「②加入していない」と回答した方に伺います。町内会に加入してい

　　　ない理由は何ですか。（該当するものすべてに◯）

①参加のきっかけがないから（地域からの声がけ等） 6

②町内会の活動内容がわからないから（情報が届いていない） 6

③町内会の運営に関われる時間的な余裕がないから 6

④一人では参加しづらいから 1

⑤参加しづらい雰囲気を感じるから 3

⑥町内会に加入するメリットがわからないから 4

⑦ご近所付き合いがわずらわしいから 4

⑧町内会費の負担が大きいから 1

⑨役員になると仕事等の負担が大きい（大きそうだ）から 6

⑩活動方針や考え方が合わないから 0

⑪その他（具体的に　　　　　） 3

未回答 4

その他（具体的な内容）

・転勤が多く定住期間がわからないから

・転居の可能性があるから

・アパートなので町内会費は払っていますが？

6人

6人

6人

1人

3人

4人

4人

1人

6人

0人

3人

4人

0 1 2 3 4 5 6 7

①参加のきっかけがないから（地域からの声が…

②町内会の活動内容がわからないから（情報が…

③町内会の運営に関われる時間的な余裕がない…

④一人では参加しづらいから

⑤参加しづらい雰囲気を感じるから

⑥町内会に加入するメリットがわからないから

⑦ご近所付き合いがわずらわしいから

⑧町内会費の負担が大きいから

⑨役員になると仕事等の負担が大きい（大きそ…

⑩活動方針や考え方が合わないから

⑪その他（具体的に ）

未回答

加入していない理由
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【問７】町内会の運営や活動に関わりやすくなるには、どのような取組が必要だと思いま

　　　すか。すでに加入している方は、今後も関わり続けるには、どのような取組が必要

　　　だと思いますか。（該当するものすべてに◯）

①組織の運営方法等の負担軽減 34

②町内会や活動に関する情報の発信 15

③加入を根気強く働きかけること 2

④活動の必要性の理解を醸成すること 12

⑤楽しみながら活動できること 29

⑥活動の企画・運営段階から気軽に参加できること 12

⑦活動を一緒に行う仲間や知り合いがいること 25

⑧活動に関われる時間的な余裕ができること 29

⑨その他（具体的に　　　　　） 4

未回答 4

その他（具体的な内容）

・日常生活の余裕

・活動内容が有益であること

・子育て世帯の負担軽減、日曜朝6時からの美化活動などは子どもが小さいと難しい

・今回のように学校活動の一環で町内活動ができたら参加しやすい。知り合いもいるので町内活動も

　子どもと一緒に楽しんでできると思う

34人

15人

2人

12人

29人

12人

25人

29人

4人

4人

0 5 10 15 20 25 30 35 40

①組織の運営方法等の負担軽減

②町内会や活動に関する情報の発信

③加入を根気強く働きかけること

④活動の必要性の理解を醸成すること

⑤楽しみながら活動できること

⑥活動の企画・運営段階から気軽に参加でき…

⑦活動を一緒に行う仲間や知り合いがいること

⑧活動に関われる時間的な余裕ができること

⑨その他（具体的に ）

未回答

町内会の運営や活動に関わりやすくなるには！
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【問８】「問５」で「①加入している」と回答した方に伺います。町内会の活動のうちど

　　　のような活動に参加されていますか。また、今後どのような活動に参加したいと思

　　　っていますか。（①～⑦の各設問に、当てはまるものそれぞれ１つに◯）

参加している 今後参加したい 興味がない

①地域の環境美化活動 27 9 6

②地域の防犯対策活動 2 25 13

③地域の防災対策活動（防災訓練） 3 22 15

④子どもたちのための活動 10 23 6

⑤高齢者の見守りのための活動 2 20 17

⑥スポーツ・レクリエーション活動 6 18 17

⑦地域のお祭り・親睦行事 11 22 9

未回答　16人 61 139 83

27人

2人

3人

10人

2人

6人

11人

9人

25人

22人

23人

20人

18人

22人

6人

13人

15人

6人

17人

17人

9人

0人 5人 10人 15人 20人 25人 30人

①地域の環境美化活動

②地域の防犯対策活動

③地域の防災対策活動（防災訓練）

④子どもたちのための活動

⑤高齢者の見守りのための活動

⑥スポーツ・レクリエーション活動

⑦地域のお祭り・親睦行事

町内会のどのような活動に参加しているか！

興味がない 今後参加したい 参加している
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【問９】最後に、自分が住む地域のこと、また、町内会等の地域活動について思うことな

　　　ど何かご意見等がございましたら自由にご記入ください。

自由意見等

・なかなか若い世代が町内会の活動の中心になれる場面が少ないように感じる。若い世代は専ら子ど

　も会の活動のみになってしまっているので、もっと若いリーダーの育成に力を入れていってほしい

・色々と参加しないと高齢の参加者から遠回しに非難される。当たり前のように不参加の人。町内会

　に入らないとゴミは捨てられないというルール（でも入っていない人も普通に捨てている）班長に

　なった時の集金は大変

・昔から住んでいる人が減っていき、新しく住む方が増えたことで地域のつながりが減っていると感

　じる。また子どもたちが減ってきている中で町内会というより老人、高齢者が増え、老人クラブの

　ような形となっていると感じる。賑わいのある町内会活動を行うために小中学生など子ども会とか

　を中心に行っていった方が、それに関われる保護者、祖父母が集まっていくことで活発な活動につ

　ながっていくのではないかと思う。また単一町内会では活動をする人も減っていくため学校単位の

　コミュニティまではいかないが区画を広げ、もう少し活動しやすい地域のつながりのある範囲での

　町内会活動を今後行っていく必要があるのではないかと感じる

・私の年代的に仕事、家事、育児と忙しすぎて高齢者の見守り等まで手が回らない。時間的な余裕が

　ないが町中の整備や環境美化などは必要なので時間がある時は関わっていきたい。高齢者も大切な

　存在ではあるが、これから先の過度な少子化、人口の減少などの問題点から見て、今いる子どもた

　ちのための活動を増やし、地域と関わることができるコミュニケーション能力の高い人間性を養っ

　ていくことはとても重要で、地域（十和田市）の近い将来の経済や雰囲気（良い環境）にも関わっ

　てくるのではないか

・最近はご近所、うちも高齢化になり、町内会費集めや広報配布など大変になってきた。班長の辞退

　なども増え、会費を払わない人もいる。会費の引き落とし、広報の配達委託など、負担の軽減にな

　るようになったらいいと思う

・特にないが、今後とも町内会活動を継続してほしいと思う

・花壇の清掃に参加したことがある。皆で協力して行う清掃は楽しくとても意義があることだと感じ

　る。終わった後のジュースなども子どもが喜びとてもありがたい

・子どもたちが楽しめる活動が次世代へつながると思う

・若い世代が町内会の活動に参加しやすい環境の整備が必要だと思う（情報発信やラインでタイムリ

　ーに行うなど）高齢の方が役員をやっていると、やり方がアナログで一緒にやるのが少し疲れる印

　象があって積極的な参加ができない部分がある。学校区単位で保護者主体の町内会になると若い世

　代の活動推進につながると思う。子どものため、高齢の親のためなら、保護者は頑張って活動する

　と思う。今回のイベントのように町内会が学校のイベントとタイアップすることで町内会の活動が

　子どもや私たちの生活に重要な役割を担っていることを肌で感じることができるので、継続してい

　くとよいと思う

・環境奉仕作業が多すぎて大変。花はやめて芝桜がいいと思う。町内会、子ども会に補助金をもっと

　いただければ子どもたちも集まりやすくなり、町内全体が盛り上がると思う

・町内会の活動の大半は業者委託で可能ではないか。隣家の不幸ごとは知らせてほしいと頻回に回覧

　されるが死ぬ前にゴミ捨てや雪かきなど手伝えることがあるのではないか。育児や家事で活動に参

　加できないと伝え、準会員を希望したのに何が何でも正会員でと言われ、結果、活動に参加できな

　いことで出がかり料を負担させられるのは納得がいかない。朝早くから夜遅くまで仕事や育児で時

　間的余裕がない中で生活しているのに、回覧で回したり広報配布したり負担でしかない。休みくら

　いゆっくりさせてほしい
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・昔から住んでいるわけではないので誰がどの名前なのか顔もわからないので安心できない。家のま

　わりで不審な行動をとる人がいたり、近隣に住む人が変わり、その都度何か問題が起きて疲れる。

　町内会に入ってと強く言われるが、わからないまま入ることになる

・地域のつながりは大事にしていきたいと考える。できるだけ様々な活動に参加したいと思っている

　が共働きのため仕事と子育て、家事の日々の生活を送るだけで正直なところ精一杯である。平日は

　仕事、土日は子どもの習い事や部活、PTA活動等で時間的に余裕がない。体力的にも辛くなっている

　できる限り、できる時に地域活動にも参加していきたい。数年おきに回ってくる班長が大変で、特

　にお金の集金作業など仕事で不在のことも多かったり、土日でも行ったりというのが負担に感じる

・今回の企画で初めて自分の町内会があり、それがどこなのか学校ではそこに誰が住んでいるのかが

　わかり良かったと思う

・町内会の活動の必要性は理解しているが、中々参加しづらい。今回のように学校行事とタイアップ

　した企画があると、同じ町内会のメンバーを知ったり交流したりするいい機会になった
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